

# 依托高质量活动设计 提升学生核心素养

## ——奉贤区古华中学大科学·跨学科学习实践活动展示暨交流研讨会侧记



为进一步探索跨学科主题学习的实施策略与经验,落实学校跨学科课程的构建和实践,3月21日下午,以“依托高质量活动设计 提升学生核心素养”为主题的大科学·跨学科学习实践活动展示暨交流研讨会在奉贤区古华中学教育会堂举行。活动当天,众多领导、嘉宾出席了本次活动。

活动伊始,各位来宾进入古华中学校园,在底楼大厅参观了集团各校的课程摊位。

活动第一项议程是围绕大科学理念教材中的跨学科实践汇报。古华中学教导主任梁裕萍为来宾介绍了学校梦想家园跨学科校本课程的建设情况,戴萍老师对《碳中和与我》项目进行了整体介绍,项目组高平、顾蕾、吴琼、陈雨琼老师对《碳中和与我》课程实施进行了具体说课展示,梦想家园冬令营活动的同学们也为来宾带来了精彩的项目成果展示。

华东师范大学教师教育学院占小红教授为《碳中和与我》跨学科课程作了点评,对项目组老师以化学为主学科,关联数学、物理、英语、道法、美术等学科开展的精彩跨学科实践给予了充分的肯定和鼓励。

活动第二项议程是学校特色项目《梦想家园》跨学科课程三个子项目的说课环节。古华中学陈正大老师分享了从物理主学科角度出发的跨学科主题学习案例《用眼睛发现美》,这也是学校《梦想家园 健康之家》跨学科实践项目,巧妙融合了物理、语文、生物等学科。

古华中学张卢笑老师分享了从体育主学科角度出发的跨学科主题学习案例《智慧的炮兵》,是学校《梦想之家 健康之家》跨学科实践项目,

展示了他在体育教学领域的创新实践。项目以“智慧的炮兵”为主题,通过整合体育、物理和数学等学科内容,以问题驱动的探究式学习为核心,让学生在实践理解和应用知识,提升体育技能。

古华中学韩双双老师从生物主学科角度分享了跨学科主题学习案例《蚊虫防治》,是学校《梦想家园 生态之家》跨学科实践中的特色项目,通过提出问题、探索解决方案,涵盖了理论学习、制作防蚊小报、自制道具、植物栽种、溶液配制等多个环节。

随后,来宾们欣赏了古华中学银鹰科创社团带来的活动展示“太空深处的结构”,孩子们的奇思妙想让在场的嘉宾们赞不绝口。

活动的第三项议程是圆桌论坛环节,议题为“科学学科如何高质量实施跨学科学习实践活动”。老师们从自己的实践角度出发,为大家呈现了区域之间在跨学科实践上的差异和思考,也为大家如何高质量实施跨学科学习实践活动,提供了新的思路。

活动的第四项议程是古华中学杨莲花校长为来宾们介绍学校跨学科校本课程的实践经验,杨校长从规划方面介绍了学校跨学科课程的实践过程,学校以上海市“创课程”《中考改革背景下初中跨学科教学和课程研究》试点校及区品牌项目《美术创客》《梦想家园》《创新思维》的推进为抓手,进行了课程设计的整体规划和结构设置,积极探索跨学科实践的实施路径。

随后,奉贤区初中科学教研员兼区教育局“品牌计划”跨学科综合STEM项目组组长沈锋作点评。活动最后,奉贤区教育局工作党委委员、区教育局副局长万国良作了精彩的讲话,万国良肯定了古华中学对科学教育这一教学难点的实践创新,同时也鼓励古华中学持续以开创新精神为引领,努力办好“家门口的学校”。

古华中学将再接再厉,继续为跨学科学习实践提供更好的实践路径。

# 筭冠年华启新章 十八明志勇担当

## 华师大松江实验高级中学举行2024届高三学生十八岁成人仪式



近日,华师大松江实验高级中学举行了“筭冠年华启新章 十八明志勇担当”2024届高三学生十八岁成人仪式,上海市特级校长、华东师范大学松江实验高级中学校长高德品,副校长沈雅琼、余斌、蓝先俊,松江区人民检察院第一检察部副主任江弋颢,校工会主席沈斌,校家委会主任费先红,高三年级部主任王兵,全体高三年级学生、班主任、学生家长代表共同参与并见证了这场青春盛典。

### 成长 担当

成人仪式拉开序幕,高德品校长寄语高三年级学生:一是要与书为伴,与智慧同行。做一个有独立思考能力的人,做一个有坚定信念的人,做一个有良好品德的人。二是要心怀感恩,用爱温暖世界。回顾这三年的时光,要感恩父母的养育之恩、老师的教诲之恩、同学的陪伴之恩。珍惜这一切恩情,用爱去回报他们,用行动去证明自己的感恩之心。三是不忘初心,勇敢追梦。再过3个月,同学们即将走上高考“战场”,希望同学们不怕困难,不畏挫折,用自己的努力和汗水去书写属于自己的人生传奇。

松江区人民检察院江弋颢副主任希望同学们珍惜成年带来的自由和权利,更要承担起应有的责任和义务。要树立法治意识,学会用法律来维护自己的权益,同时也要尊重他人的权益。积极传播法治理念,为社会的进步贡献

自己的力量。

随后,高德品、江弋颢、校领导及高三年级班主任们向学生们赠送了来自学校的礼物和《宪法》读本,全体学子右手握拳,庄严宣誓。誓言铿锵有力,激荡在校园上空。

### 责任 感恩

家委会主任费先红代表全体家长传达了对于子女成年的欣慰与殷切期盼,希望18岁的同学们

做有志向、有理想、敢担当的人。高三年级部主任王兵作为教师代表肯定了同学们的付出与收获,鼓舞同学们相信自己,前路漫漫,一路高歌,大步向前。无论何时,家人们、老师们都是学生们坚强的后盾。

高三学子们打开家长的一封信家书,纸短情长,写不尽眷眷之意,字里行间都是满满的爱意和深情的祝福。激情昂扬化作了无限温情,不少同学红了眼眶,或许成长路上不轻易言爱,但那些深藏心底的话语都在此时化作给家长们的一个拥抱、老师们一个鞠躬。

### 未来 梦想

高三(3)班周毓敏同学代表高三学子发言,感恩学校、师长和父母春雨般“润物细无声”的奉献与付出,激励同学们珍惜此身、此时、此地,保持前进,不负学校重托,不负恩师厚望,不负父母期待,不负青春梦想,顽强拼搏,铸就辉煌!

最后,高三学子以自信昂扬之姿走过“成人门”,自此开启关于青春、梦想、责任、担当的人生新旅途。征程万里云鹏举,乘风破浪击长空。18岁,前方有路,未来可期!愿2024届高三学子毅然以赴,不忘初心,热烈地朝着梦想奔跑!

仪式结束后,各班合影留下2024届高三学子青春洋溢的笑脸,汇聚成一张张留在江学路450号的珍贵照片。

# 践行“好教育”理念,让每位学子成为“更好的自己”

## 杨浦区教育学院附属中学开展“成长教育之我践”主题党日



在四年强校工程建设中,上海市杨浦区教育学院附属中学的教师们都认同“我们不一定培养最优秀的学生,但我们一定要成就学生成为更优秀的自己”的教育理念,而且都愿意“为了每个孩子的最大增值而教育”,并以此为自豪!这就是附中人追求的“好教育”。

为了进一步给“好教育”画像,为教师提供践行“好教育”的实践支架与行动路径,从而形成附中“好教育”的行动指南,近日,学校党组织以微论坛的方式开展“成长教育之我践”主题党日,邀请每位党员教师用一句话(或一个事例)来描述自己在教学、教研、师生关系、同事关系等实践中,追求“好教育”的行动。

活动中,党员教师各自分享了自己对附中“好教育”的理解,以及他们追求“好教育”的故事。

此次微论坛活动充分发挥党建引领的积极作用,切实激发了党员发挥先锋模范作用的内驱力,后续学校也将继续把此次活动的有益经验推广辐射至全体教师,引导每位教师思考自己对

“好教育”的理解与行动。此外,在编制学校新三年发展规划时,班子成员也充分汲取了本次活动的内涵养分,后续将继续发挥党建引领作用,推动学校三年发展规划的落地实施,将教师心中“好教育”的共识转化为办学追求。通过规划引领学校各部门计划的制定、组织和实施,推进走向强校愿景的实践行动,并通过监督评价,建设办学实践系统。

百年大计,教育为本。相信杨院附中“成长教育,成就更好的自己”这一“好教育”的共识追求会在每一位教师心中生根发芽,从而赋能每一位附中学子成长为“更好的自己”。

# 启迪数学思维 尽享数学之美

## 浦东新区东荷小学举办“生活美育”数学学科项目化活动

近日,浦东新区东荷小学成功举办了一场别开生面的数学周活动,本次数学活动周的主题是“启迪数学思维 尽享数学之美”,是以一系列数学活动为基本载体,为东荷学子提供展示平台,通过精彩纷呈的数学实践活动创设浓厚的数学文化氛围,让同学们在数学学习和数学探究中享受数学、享受成长、享受快乐。

在本次活动中,一年级的孩子们参与了“生活中的形式美”作品展示和“趣味小棒游戏”竞赛。在钟面设计大赛中,孩子们发挥想象力,创作出各具特色的作品,这不仅锻炼了他们的动手能力,还培养了他们的时间观念。而在“趣味小棒游戏”比赛中,孩子们通过快速拼摆小棒,锻炼了手眼协调能力,加深了对图形特征的认识。

二年级的孩子们则通过“生活中的图形美”作品展示和百变“小魔尺”竞赛,感受到了数学的乐趣。在“小魔尺”竞赛中,孩子们用小小的魔尺创造出各种惟妙惟肖的物体形状,展示了他们的创意和想象力。

三年级的同学们通过“生活中的对称美”作品展示,用画笔和文字记录下了生活中对称的

事物,感受到了来自对称的数学之美。在“智趣二十四点”比赛中,各位同学在抢答环节中比拼激烈,思维活跃。

四年级的孩子们以“生活中的平行美”为主题创作数学小报,同时,他们还参与了玩转“汉诺塔”竞赛,通过快速还原汉诺塔,锻炼了他们的思维能力和手眼协调能力。

为贯彻落实“双减”政策,培养学生用数学的眼光观察世界,五年级的同学们通过“生活中的可能性”作品展示和“怎样滚得远”项目化作业,探索了数学在生活中的实际应用。他们围绕“怎样滚得远”的问题展开研究,通过实践和交流,感受数学知识的实际应用价值。

本次数学周活动不仅为学生们提供了一个展示自我的平台,更让他们在活动中感受到了数学的乐趣和魅力。未来,东荷小学将乘着“双新、双减”的春风,激发学生对于数学的兴趣,提高学生的数学素养,培养学生的创新精神和实践能力,让他们在数学的海洋中畅游,尽享数学之美。



# 浦东新区唐镇小学开展家长工作坊讲座

为帮助家长们更好地理解并实践如何培养孩子的自信与快乐,日前,浦东新区唐镇小学举办了一场别开生面的家长工作坊讲座。讲座中,经验丰富的唐镇小学教育讲师李曼老师和家长们齐聚一堂,共同探讨这一主题。

活动伊始,李曼老师通过多媒体展示了数张图片,这些图片捕捉到了孩子们在日常生活中表现出的自信瞬间:无论是站在讲台上流利演讲的学生,还是在运动场上挥洒汗水的小运动员,他们眼神都闪烁着同样的光芒——自信。

接着,李曼老师带领家长们进入了绘本《木头人》的世界。老师生动地讲述故事情节,时而提

起起伏伏,现场气氛活跃。深入讨论了自信的表现后,老师开始讲解自信的本质及其重要性。

最后,李曼老师分享了培养孩子自信的“413密码”。所谓“413密码”,是指成长的“4”步骤:转化“1”的关键、“3”种自我价值,以此来增强亲子间的联系,并提升孩子的快乐感和自信心。而转化“1”的关键则是家长学会去欣赏和肯定孩子,让他们形成更积极的自我评价,会更加快乐和自信。

